

河南省慈善总会文件

豫慈文〔2022〕2号

河南省慈善总会 关于转发《郑州慈善简报》的通知

各省辖市、济源示范区慈善总会：

4月12日，省政协原副主席、党组副书记、省慈善总会会长邓永俭在郑州慈善总会2022年4月7日的《郑州慈善简报》上作出批示：郑州慈善总会把“幸福家园”工程列入“郑州慈善十四五工作计划”，作为年度工作的重点来抓。为推进好这项工作，郑州慈善总会和各区县（市）慈善会都成立了以会长为组长的领导小组，结合制定的“幸福家园”工程实施方案，积极努力争取当地党委、政府和有关部门的支持，不断探索“幸福家园五社联动”新模式并取得了显著的成效。从郑州、平顶山等市抓“幸福家园”工程的做法，使我们看到了各级慈善会能否抓好这项工作，关键是会长和班子的同志能不能认真履职和担当。郑州、平顶山等市在推动“幸福家园”工程建设上给全省带了好头，起到了示范引

领作用。

现将《郑州慈善简报》转发给你们，请结合实际，按照邓永俭会长批示要求，学习借鉴郑州市“幸福家园”村社互助工程建设经验，牢记使命，真抓实干，深入推进“幸福家园”工程试点工作，不断开创我省慈善事业发展的新局面。

附件：《郑州慈善简报》



郑州慈善简报

郑州慈善总会

二〇二二年四月七日

抓早抓实 舍得投入 积极推动“幸福家园”村社互助工程实施

2021年6月，《河南省慈善总会“幸福家园”村社互助工程实施方案》下发后，我会认真学习领会，向党委、政府汇报，迅速行动，真抓实干，舍得投入，确定二七区樱桃沟社区、巩义市康店镇杨岭村、登封市大金店镇袁桥村等27个试点村（社区），并划拨4000余万元资金支持这些村社开展灾后重建和“幸福家园”建设。目前，此项工程正在全市上下积极推进之中。

一、高度重视，学习先进，作出周密部署

我会把“幸福家园”工程作为巩固脱贫攻坚成果、参与社会治理、助力乡村振兴的重要抓手，将“幸福家园”工程列入“郑州慈善十四五工作计划”，作为年度工作的重点来抓。加强组织领导，成立了以会长为组长、各位副会长为副组长的“幸福家园”工程领导小组。分管副会长兼任领导小组办公室主任，并加强办公室成员的力量。各开发区和区县（市）也都建立了领导或指挥

机构，为工程的顺利实施提供了组织保证。

湖北、江苏“幸福家园”工程开展得比较早且卓有成效。2021年7月初，总会姚待献会长、王合生副会长随同省慈善总会邓永俭会长、盛国民副会长到湖北省进行“幸福家园”工程专项考察，学习了湖北省及黄岗市的先进经验。同时，我会要求各开发区、各区县（市）及市总会工程办公室人员从网络上沟通联系，学习借鉴江苏省盐城市等地的经验做法。

我会于2021年7月制定下发了《郑州慈善总会灾后重建“幸福家园”村社互助工程实施方案》。方案明确了工程目标任务和具体实施办法，要求各级慈善总会要积极主动向党委、政府汇报，加强与民政、财政、乡村振兴等部门的协调沟通，争取党委、政府和有关部门的支持，出台相关文件，支持“幸福家园”工程，并结合当地慈善项目，争取更多的资金配捐。同时，要注重调动社会各界人士回报家乡的故乡情怀，千方百计扩充资金，确保工程顺利实施。

二、先行试点，及时培训，实施引领带动

我会借鉴先进地区经验，认真研究“幸福家园”工程的实施标准和具体工作思路。积极与各开发区、各区县（市）对接，依据各村社情况，因地制宜，突出特色特点，在全市各开发区、各区县（市）分别打造一个工程试点，通过项目推广，将慈善服务延伸到最基层。

我市首批确定了27个试点村（社区）。在试点村（社区）成立了“幸福家园”宣讲团，加强“幸福家园”的宣传和推广。挂

牌“幸福家园爱心驿站”，引入专业社工力量，提高村（社区）凝聚力，探索“幸福家园五社联动”新模式。同时，组织召开各区县（市）、重点帮扶村“幸福家园”村社互助工程网络专题培训会，邀请讲师针对全市“幸福家园”工程工作人员进行了实操培训，重点学习省慈善总会工作方案，明确总体目标和年度工作任务，学习交流推动工作的具体方法，为进一步推进工程的实施打下基础。

二七区作为我市首批“幸福家园”工程试点，及时发布《二七区“幸福家园”村社互助工程实施方案》，率先启动区级“幸福家园”村社互助工程。2022年3月，二七区全面开展“幸福家园”村社互助工程专项培训。目前，该区“幸福家园”项目组已入驻社区，逐步实现项目上线。通过积极开展社区志愿活动，动员社区居民参与“幸福家园”项目筹款，推动“幸福家园”进村（社区），尽力为群众办实事。

登封市大金店镇袁桥村也是“幸福家园”工程首批试点村。袁桥村历史悠久，慈善文化底蕴深厚，被郑州慈善总会授予“郑州市慈善示范村”，多年来形成了良好的慈善氛围，为“幸福家园”工程建设打下了基础。在“7·20暴雨”中，袁桥村的道路和管网均受到不同程度的损毁，郑州慈善总会为该村拨付资金200余万元帮助灾后重建。下一步，袁桥村将根据本村特点，完善“幸福家园”工程具体实施措施，上线一批改善农村人居环境、提升村民收入、增加慈善氛围的“精品项目”，真正提升村民“幸福感”。

作为“中国最具幸福感城市”的巩义市，积极推进“幸福家园”工程建设，先后在康店镇、新中镇、米河镇设立工程试点村。通过拨付灾后重建资金、建设基层慈善组织网络、定点指导等方式，大力支持试点村的“幸福家园”工程建设。

三、加强指导，拨付资金，确保顺利实施

我会将“幸福家园”工程与“7·20暴雨”灾后重建相结合，开展多种形式的慈善救助。工程实施以来，总会会长姚待献主动与各区县（市）及市直部门主要负责同志交流沟通，引导他们高度重视，协调推进此项工作。多次到重点受灾村社实地调研考察，了解灾后情况，督促工程尽快落实到村（社区）。各位副会长分别带队对试点村社进行走访督导，考察灾后重建和“幸福家园”工程实施情况。

总会要求各地要依托“幸福家园”项目建设，作为服务乡村振兴的“主战场”，要强化责任担当，着力解决问题，协调推进“幸福家园”工程建设。要立足实际，长远规划，突出创新，方便服务群众。立足现有资源，统筹推进产业阵地、文化阵地建设，凝聚多方力量，全力推进各项事业发展。要制定长远发展规划，加强领导督导，从政策上、资金上大力支持“幸福家园”建设，全面推进工程实施，让人民群众尽快、尽早享受到“幸福家园”的成果。

建设“幸福家园”，资金是重要支撑。我会从去年下半年已着手安排，争取政府福彩资金的支持，争取省慈善总会的支持，争取民间社会的支持。目前，已对27个试点村社，下拨了4000

余万元资金，专项用于“幸福家园”建设。

下一步，郑州慈善总会将紧紧围绕省慈善总会工作部署，完善工作方案，细化工程验收标准，进一步督促工程进度。同时，挖掘具有代表性的典型案例与先进做法，有针对性地开展宣传工作，适时计划开展一次全市“幸福家园”工程建设现场观摩，互相学习交流，促进提高，高质量推进“幸福家园”工程建设。

报：中华慈善总会、省慈善总会、市委、市人大、市政府、市政协

发：郑州慈善总会理事会、各开发区、区县（市）慈善总会

郑州慈善总会项目部编

责任编辑 杜霏霏

